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浴谷八连测 R1 题目解析
Jelly

Description

Jelly

一个果冻，有解冻温度 c。如果当前温度小于 c，则使其升
高一度需要加热 p 时间；如果当前温度恰好等于 c，使其解冻需
要 q 时间；如果当前温度大于 c，使其升高一度需要加热 r 时
间。现给出时间 x 和起始温度 a，问加热 x 时间后温度变成多
少。

对于 30% 的数据，|a|, |c| ≤ 200, x ≤ 100。

对于 60% 的数据，|a|, |c| ≤ 2× 109, x ≤ 100。

对于 100% 的数据，|a|, |c| ≤ 2× 109, 1 ≤ x, p, q, r ≤ 109。
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Solution

Solution

如果 a > c，答案是 a + ⌊ x
r ⌋。

如果 a = c，有两种情况：

如果 x ≤ q，答案是 c。
如果 x > q，答案是 c + ⌊ x−q

r ⌋。

如果 a < c，有三种情况：

如果 x ≤ (c − a)p，答案是 a + ⌊ x
p⌋。

如果 (c − a)p ≤ x ≤ (c − a)p + q，答案是 c。
如果 x > (c − a)p + q，答案是 c + ⌊ x−(c−a)p−q

r ⌋。

时间复杂度 O(1)。
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Description

Sequence1

定义一个序列为” 波动序列 “，当该序列满足以下两个条件
之一：

条件 A：对于所有的 i，有 a2i > a2i−1 且 a2i > a2i+1。

条件 B：对于所有的 i，有 a2i < a2i−1 且 a2i < a2i+1。

现给出一个序列，问能否进行不大于 1 次修改，使得该序

列成为波动序列。

对于 30% 的数据，n ≤ 10。

对于另外 30% 的数据，max(|ai|) ≤ 1000。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 105,max(|ai|) ≤ 109。
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Solution

Solution: 30 分

如果给定一个序列，可以很容易的在 O(n) 时间内判断该序
列是否为波动序列。

首先判断该序列是否为波动序列，如果是，则直接输

出”Yes“。

否则，枚举修改哪一个数。

可以发现如一个数要被修改，则将其改为 ∞ 或 −∞ 一定不
会比修改为别的数不优。

所以将其修改为 ∞ 或 −∞ 后再次判断。

总复杂度 O(n2)。
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Solution: 100 分

由于波动序列本质上只有 2 种，所以对于每一种波动序列，

求出将原序列变为这种波动序列最少需要修改几次。如果两

个值的较小值不大于 1，则输出”Yes“，否则输出”No“。

问题变为求原序列变为某种波动序列需要的最小修改次数。

从前向后扫，如果遇到某个元素不满足要求，则将该元素修

改为 ∞ 和 −∞ 中满足要求的那个，并将计数器加一。

最后计数器的值就是修改需要的最小次数。

总复杂度 O(n)。
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Tree

Description

Tree

给出一棵有根树，每条边有一个权值。现要割掉若干条边，

割掉一条边的代价为这条边的权值，使得没有一条路径，可以从

根节点到达叶子结点。求出最小代价。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 10。

对于 50% 的数据，1 ≤ n ≤ 1000。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 105。
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Solution

Solution: 20 分

每条边只有割掉或不割掉两个状态。

枚举每条边割或不割，判断是否满足题意，并更新答案。

总复杂度 O(2nn)。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Tree

Solution

Solution: 50 分

根据最大流 -最小割定理，题目所求即为根到所有叶子结点
的最大流。

源点连向根，所有叶子结点连向汇点，最大流即为答案。

如果使用比较主流的最大流算法，总复杂度 O(n3)。
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Solution: 100 分

设 dpi 表示：割断 i 和 i 的子树中所有叶子节点所需的最小
代价。

对于叶子节点，dpi = ∞。

否则，dpi =
∑

j min(dpj, vali,j)，(j 是 i 的儿子节点)。

答案即为 dproot。

总复杂度 O(n)。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Description

Factorial

求 n! 在 k 进制下后缀 0 的个数。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 106, k = 10。

对于另外 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 20, 2 ≤ k ≤ 36。

对于 60% 的数据，1 ≤ n ≤ 1015, 2 ≤ k ≤ 1012。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 1018, 2 ≤ k ≤ 1016。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Description

Factorial

求 n! 在 k 进制下后缀 0 的个数。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 106, k = 10。

对于另外 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 20, 2 ≤ k ≤ 36。

对于 60% 的数据，1 ≤ n ≤ 1015, 2 ≤ k ≤ 1012。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 1018, 2 ≤ k ≤ 1016。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Description

Factorial

求 n! 在 k 进制下后缀 0 的个数。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 106, k = 10。

对于另外 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 20, 2 ≤ k ≤ 36。

对于 60% 的数据，1 ≤ n ≤ 1015, 2 ≤ k ≤ 1012。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 1018, 2 ≤ k ≤ 1016。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Description

Factorial

求 n! 在 k 进制下后缀 0 的个数。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 106, k = 10。

对于另外 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 20, 2 ≤ k ≤ 36。

对于 60% 的数据，1 ≤ n ≤ 1015, 2 ≤ k ≤ 1012。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 1018, 2 ≤ k ≤ 1016。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Description

Factorial

求 n! 在 k 进制下后缀 0 的个数。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 106, k = 10。

对于另外 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 20, 2 ≤ k ≤ 36。

对于 60% 的数据，1 ≤ n ≤ 1015, 2 ≤ k ≤ 1012。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 1018, 2 ≤ k ≤ 1016。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Solution

Solution: 20 分

将 n! 表示成 x × 2y5z 的形式，其中 x mod 2 ̸= 0, x
mod 5 ̸= 0，则答案为 min(y, z)。

所以只需要统计 n! 的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数

即可。

由于数的乘法对应的是指数的加法，所以求出 [1, n] 中所有
数的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数，再作和即可。

求一个数 x 中有多少个 p，可以在 O(log x) 时间内完成。

总时间复杂度 O(n log n)。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Solution

Solution: 20 分

将 n! 表示成 x × 2y5z 的形式，其中 x mod 2 ̸= 0, x
mod 5 ̸= 0，则答案为 min(y, z)。

所以只需要统计 n! 的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数

即可。

由于数的乘法对应的是指数的加法，所以求出 [1, n] 中所有
数的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数，再作和即可。

求一个数 x 中有多少个 p，可以在 O(log x) 时间内完成。

总时间复杂度 O(n log n)。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Solution

Solution: 20 分

将 n! 表示成 x × 2y5z 的形式，其中 x mod 2 ̸= 0, x
mod 5 ̸= 0，则答案为 min(y, z)。

所以只需要统计 n! 的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数

即可。

由于数的乘法对应的是指数的加法，所以求出 [1, n] 中所有
数的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数，再作和即可。

求一个数 x 中有多少个 p，可以在 O(log x) 时间内完成。

总时间复杂度 O(n log n)。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Solution

Solution: 20 分

将 n! 表示成 x × 2y5z 的形式，其中 x mod 2 ̸= 0, x
mod 5 ̸= 0，则答案为 min(y, z)。

所以只需要统计 n! 的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数

即可。

由于数的乘法对应的是指数的加法，所以求出 [1, n] 中所有
数的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数，再作和即可。

求一个数 x 中有多少个 p，可以在 O(log x) 时间内完成。

总时间复杂度 O(n log n)。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Solution

Solution: 20 分

将 n! 表示成 x × 2y5z 的形式，其中 x mod 2 ̸= 0, x
mod 5 ̸= 0，则答案为 min(y, z)。

所以只需要统计 n! 的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数

即可。

由于数的乘法对应的是指数的加法，所以求出 [1, n] 中所有
数的质因数分解的结果中，2 和 5 的次数，再作和即可。

求一个数 x 中有多少个 p，可以在 O(log x) 时间内完成。

总时间复杂度 O(n log n)。



. . . . . .

浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Solution

Solution: 40 分

手写高精度，模拟 k 进制下的乘法。可以拿到第二个 20%
的分数。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Factorial

Solution

Solution: 60 分

设 k 的质因数分解的结果为 pa1
1 pa2

2 ...pat
t 。

将 n! 表示为 x × pb1
1 pb2

2 ...pbt
t ，满足对于任意的 i ∈ [1, t]，x

mod pi ̸= 0。

则答案即为 min{⌊bi
ai
⌋}, i ∈ [1, t]。

如何快速统计 n! 中有多少个 p？

ans =
∑∞

i=1
n
pi。

一般的质因数分解的复杂度为 O(
√

k)，故总复杂度
O(

√
k + log n)。
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Solution

Solution: 100 分

使用 Pollard-Rho 算法将质因数分解的复杂度优化为 O(k 1
3 )

总复杂度 O(k 1
3 + log n)。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Sequence2

Description

Sequence2

给出三个长度为 n 的序列，从这三个序列中按顺序选取最
多个元素，组成一个子序列，满足：

如果子序列的一个元素来自第一个序列，则该元素不小于子

序列中的前一个元素。

如果子序列的一个元素来自第二个序列，则该元素不大于子

序列中的前一个元素。

如果子序列的一个元素来自第三个序列，则该元素和前一个

元素的增减性，与前一个元素和前两个元素的增减性相同。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 10,max(|ai|) ≤ 1000。

对于 60% 的数据，1 ≤ n ≤ 1000,max(|ai|) ≤ 1000。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 105,max(|ai|) ≤ 109。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Sequence2

Solution

Solution: 20 分

每个位置有四种状态：不选、选第一个序列，选第二个序

列，选第三个序列。

暴力枚举每种状态，判断是否满足题意，同时更新答案。

时间复杂度 O(4nn)。
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Sequence2

Solution

Solution: 60 分

设 dpi,j 表示：第 i 个位置选择第 j 个序列的数，前 i 个位置
所能构成的最长子序列的长度。特别的，dpi,2 表示第 i 个位
置选择第三个序列的数，且大于等于前一个数；dpi,3 表示

第 i 个位置选择第三个序列的数，且小于等于前一个数。

dpi,0 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, aj,k ≤ ai,0) + 1

dpi,1 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, aj,k ≥ ai,1) + 1

dpi,2 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, k ̸= 3, aj,k ≤ ai,2) + 1

dpi,3 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, k ̸= 2, aj,k ≥ ai,2) + 1

边界条件：dp0,j = 0。

状态数 O(n)，转移复杂度 O(n)，总复杂度 O(n2)。
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状态数 O(n)，转移复杂度 O(n)，总复杂度 O(n2)。
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Solution

Solution: 60 分

设 dpi,j 表示：第 i 个位置选择第 j 个序列的数，前 i 个位置
所能构成的最长子序列的长度。特别的，dpi,2 表示第 i 个位
置选择第三个序列的数，且大于等于前一个数；dpi,3 表示

第 i 个位置选择第三个序列的数，且小于等于前一个数。

dpi,0 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, aj,k ≤ ai,0) + 1

dpi,1 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, aj,k ≥ ai,1) + 1

dpi,2 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, k ̸= 3, aj,k ≤ ai,2) + 1

dpi,3 = max(dpj,k), (0 ≤ j < i, 0 ≤ k < 4, k ̸= 2, aj,k ≥ ai,2) + 1

边界条件：dp0,j = 0。
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Sequence2

Solution

Solution: 100 分

该转移和 LIS 的转移类似，可以使用数据结构进行优化。

以 LIS 为例，建立一个线段树，初始时所有位置都为 0。

每次求 dp 值时，查询值介于 [−∞, ai] 中的 dp 值的最大值。

再将 i 位置的 dp 值插入到线段树 ai 处。

转移的复杂度优化为 O(log n)，故总复杂度 O(n log n)。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Knight

Description

Knight

给出一个 n × n 的国际象棋棋盘，上面有若干个黑子，和一
个白骑士。黑子不动，问白子最少跳多少次可以吃掉黑子的国

王。要求中途白子不能被黑子吃掉。

对于 20% 的数据，1 ≤ n ≤ 8，黑子只有国王。

对于 30% 的数据，1 ≤ n ≤ 8，黑子只有国王和骑士。

对于 60% 的数据，1 ≤ n ≤ 50，黑子只有国王、骑士和皇

后。

对于 100% 的数据，1 ≤ n ≤ 50，黑子可以有全套的国际象

棋棋子。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Knight

Solution

Solution: 20 分

黑子只有国王，白子不存在先吃掉某个黑子再吃掉国王的情

况。

从起点开始 BFS，找最短路径即可。

时间复杂度 O(n2)。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Knight

Solution

Solution: 30 分

注意到黑骑士不可能被白骑士吃掉，因为他们的攻击范围是

一样的。

所以和上一种情况一样，直接 BFS 即可。

时间复杂度 O(n2)。
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Knight

Solution

Solution: 80 分

设 dpi,j,k 表示：白骑士到达 (i, j)，此时黑子的存活情况为
k，所需要的最短路程。

转移的时候，只需要判断 k 中为 1 的棋子的攻击范围。

如果转移到一个原本有黑子的地方，更新 k。

时间复杂度 O(216n2)。
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Solution

Solution: 100 分

由于黑骑士不可能被吃掉，所以不需要记录其状态。

时间复杂度 O(214n2)。
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浴谷八连测 R1 题目解析
Thank you

Thank you!
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